

培养更多懂科技有担当的“新农人”

作者简介

崔明浩

辽宁省省委党校
统战理论教研部主任、副教授

核心提示

实现农业农村现代化，关键在科技、在人才。持续培养农业科技人才服务农业强国建设，亟待培养更多懂科技有担当的“新农人”。为此，应努力厚植农业科技人才的家国情怀，不断激发农业科技人才的创新活力，积极完善农业科技人才的成长体系，激励更多农业科技人才砥砺报国之志，主动担负起时代赋予的使命责任。

厚植农业科技人才的家国情怀

培养更多懂科技有担当的“新农人”，呼唤更多农业科技人才立足国家整体利益和民族复兴伟业，将个人发展与国家需求紧密结合，从而不断提升我国农业综合竞争力。

从实践来看，农业科技人才想脱颖而出，需要在练就过硬

本领的同时，始终心怀“国之大者”，以强农兴农为己任。为此，可鼓励更多农业科技人才积极响应国家乡村振兴战略需要，勇于承担扎根农村、服务农业的职责使命，找准研究方向重点，聚焦国家重大战略需求和产业发展的迫切需要，自觉

践行并弘扬科学家精神，加强基础研究和应用基础研究，始终把公益属性放在首位，积极投身农业生产和服务乡村振兴事业，抢占农业科技制高点，真正把论文写在大地上，提升农业科技原始创新能力。

农业科技人才要瞄准关键

生产要素，突破重点核心技术，持续增强粮食等重要农产品供给保障能力，在凝心聚力服务“三农”大局上发挥更大作用。比如，在保障落实构建新发展格局、服务创新驱动、推进乡村全面振兴等重要任务中，着力找准农业科研工作的切入点和

发力点，特别是在优质高产新品种选育、绿色高效生产技术研发、农业机械化智能化等方面持续发力，以更加奋发有为的精神状态履职尽责，全力以赴助力稳产保供，全方位夯实国家粮食安全根基。

激发农业科技人才的创新活力

培养更多懂科技有担当的“新农人”，需要更多农业科技人才聚焦国家粮食安全，始终将人民群众的利益置于首位，在守正创新中因地制宜地将着力点放在传统种养产业转型上。

一方面，农业科技人才要坚持大食物观，以系统思维和

全局视野聚合技术创新力量，通过种业创新带动农业领域新质生产力发展，确保人民群众的饭碗子、菜篮子牢牢端在自己手里。与此同时，发挥自身所长，有效推动农业科技创新和农村科技进步，更好推广新农业技术，创新科技服务方式，

从而不断提升广大农业科技人员的能力，增强农产品竞争力，助力更多农民增收。

另一方面，深化农业科技体制机制改革，健全农业科技创新体系，破除制约农业科技创新的体制机制障碍，让更多农业科技人才无后顾之忧地扎根田间地头，了解更多农民的生产诉求，激发农业科技人才的创新活力。比如，探索打破部门分割和区域限制，强化产学研优势互补、协同攻关，提升农业科技创新整体效能。更好发挥科研机构作用，优化科研组织方式，提高创新效率，完善

成果转化机制，实现多出成果、快出成果、出好成果。还可深入开展“科技帮扶”“乡村帮促”，通过农业科技惠民实效，持续提升人民群众获得感、幸福感、安全感，让人民群众享受到更多农业科技创新带来的成果。

完善农业科技人才的成长体系

农业科技人才培养是一项长期的系统工程，培养更多懂科技有担当的“新农人”，有赖于创新育才用才良方，完善农业科技人才的成长体系，将各类优势有效转化为培养农业科技人才的强大动力。

构建高质量的农业科技人才培养体系。比如，面向新农业、新农村、新农民、新生态，涉农高校可持续深化新农科建设，优化调整学科专业结构，构

建动态课程调整机制，充分利用学科交叉融合成果，强化专业与农业产业的紧密对接，提升人才培养与农业强国建设需求的契合度。在农业科技人才培养过程中，注重通识教育与跨学科领域并重，促进自然科学与人文社会科学的融会贯通，完善多元化课程体系，培养和输送一批下得去、留得住、用得上的复合型人才。同时，将思政课程与各类专业课程相结

合，将知农爱农、强农兴农的理念贯穿于思政课程和各类课程的教学与实践中。通过将课堂学习与乡村实践紧密结合，构建以能力培养为核心的实践教学体系，推进全员、全程、全方位育人。

持续提升农业科技人才的综合素质与专业能力。比如，着力建立健全农业科技人才评价体系，打破“唯论文、唯职称”的传统评价机制，以创新能力、

成果质量及贡献度作为关键评价指标，充分激发农业科技人才的创新创造活力。同时，加强农业科技人才的交流与合作，建设一批产教融合、协同创新的示范基地；搭建国内外农业科技人才交流平台，积极引进国外先进的农业科技理念和技术，形成一批产学研用一体化的创新联合体。通过政策引导、资金扶持、项目带动等多种方式，营造农业科技人才辈出、

创新活力迸发的良好局面。

当前，大量农业科技人才正在广袤乡村埋头苦干、奋勇前行，当务之急是多措并举，使其在推进乡村全面振兴中展现积极作为，实现自我价值，从而吸引更多尤其是青年人主动投身农业科技研究，成为懂科技有担当的“新农人”。
(摘编自“光明网”)



让更多“新农人”提升乡村振兴“活力值”

□吴学安

植保无人机驾驶员、民宿管家、乡村规划师等新职业承载着乡村未来发展的希望，从事这些职业的年轻人用自己的专业知识和技能，不仅改变了乡村面貌，更改变了乡村的发展方式，为乡村振兴贡献着自己的力量。人力资源和社会保障部相关负责人此前表示，乡村振兴相关新职业的兴起，是乡村经济社会发展的必然结果，是国家实施乡村振兴战

略的具体实践。未来，随着乡村振兴战略的深入实施，会有更多相关新职业、新业态涌现，为乡村发展注入更大活力。

随着乡村振兴的持续推进，“新农人”群体开始涌现。所谓“新农人”是指那些运用现代科技知识，从事农业生产经营或服务，推动农业农村现代化的新型职业农民。他们有知识、有抱负，愿意扎根乡村、潜心农业，在广袤的乡野大显身手，成为乡村振兴的一股“活水”。

从全国范围看，“新农人”探索出多样化的农村发展新空间比比皆是，产业融合型、生态保护型、城郊集约型、文化传承型、休闲旅游型……为我国乡村的未来描绘出一幅充满活力的图景。这些“新农人”带动乡村传统产业升级发展。

全面推进乡村振兴，迫切需要一批有情怀、爱农业、懂技术、善经营、会管理的“新农人”。但要让每一个“新农人”变“兴农人”，必然要经历现实

与理想的碰撞磨合，才能找准着力点和发力点，成为团结带领群众致富的领军人。一方面，有关部门要不断完善引育留用机制，在社会保障、职业晋升等方面多做探索，以提升农村新职业人才的职业认同感；另一方面，要积极开展多层次、多种形式的职业培训和指导，让更多人掌握新的技能，以提供更多的人才储备，让从事农村新职业的人才更加专业、更加具有创造力。

乡村广阔天地，新职业大有

可为。要乘着乡村振兴的东风，匹配现实的发展需求，通过政策引导、教育培训、产业发展、创新创业支持、基础设施建设和宣传推广等措施不断推动乡村新职业的持续健康发展，为乡村全面振兴注入新的动力和活力。乡村作为一片具有潜力的蓝海，蕴藏着新的机遇，用农村新职业人才活水浇灌乡村沃土，必将助力“新农人”扎根乡野、服务乡村，绘就乡村全面振兴的美好画卷。
(来源：《中国商报》)